Заключительная олимпиада ЛМШ –2015, 10 класс
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заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 10 класса

Часть А (110 тестов). Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов). Тесты с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующие предварительного множественного выбора
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все верные ответы внесите в матрицу!!!

Ботаника
1. В форме алейроновых зерен к клетке запасаются:

A) углеводы;

B) белки;

C) липиды;

D) соли кальция.

2. Формирование вторичных тканей связано с закладкой:

A) прокамбия;

B) перицикла;

C) камбия;

D) эндодермы.

3. Тип устьичного аппарата зависит от:

A) формы основных эпидермальных клеток;

B) формы замыкающих клеток устьиц;

C) степени открытия устьичной щели;

D) количества и расположения побочных клеток.

4. В перидерме газообмен происходит через:

A) поверхность клеток;

B) устьица;

C) трещины;

D) чечевички.

5. Раневые меристемы могут образовываться из клеток

A) флоэмы;

B) ксилемы;

C) паренхимы;

D) склеренхимы.

Зоология

6. К подтипу Личиночнохордовые приналежат:

A) сальпы;

B) полухордовые;

C) ланцетники;

D) все позвоночные.

7. Среди позвоночных прикреплённый (сидячий) образ жизни свойственен:

A) асцидии;

B) актинии;

C) круглоротым;

D) среди ответов нет верного.

8. Верхнее расположение рта у рыб характерно для:

A) сома;

B) чехони;

C) осетра;

D) пескаря.

9. В питании представителей отряда Осетрообразных преобладает:

A) фитопланктон;

B) фитобентос;

C) зообентос;

D) теплокровные организмы.

10. Расположение брюшных плавников впереди грудных свойственно отряду:

A) карпообразные;

B) сельдеобразные;

C) трескообразные;

D) окунеобразные.

Неотложная медицина (Абовян Л.А.)
11. Диагностировать патологию нисходящей ободочной кишки возможно с помощью:

A) эзофагогастродуоденоскопии (ЭФГДС);

B) колоноскопии;

C) пальцевого ректального исследования;

D) ректоскопии с использованием ректального зеркала.

12. Планируется выполнение операции удаления правого легкого (правосторонней пневмонэктомии) миниинвазивным эндоскопическим (торакоскопическим) способом. Из нижеприведенного списка аппаратуры/инструментов НЕ ПОНАДОБИТСЯ:

A) видеоэндоскоп (видеокамера);

B) источник света для видеоэндоскопа со световодом;

C) инсуффлятор (устройство для введения газа в полость организма, в которой выполняется вмешательство с целью наилучшей визуализации);

D) электрокоагулятор (устройство для остановки кровотечения во время операции с использованием электрического тока).

13. В медицинской практике часто приходится путем прокола участка ниже второго поясничного позвонка (L2) получать для исследования спинномозговую жидкость из:
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эпидурального пространства;

B) субдурального пространства;

C) подпаутинного пространства;

D) центрального канала.

14. На рисунке изображен просвет органа человека:

A) пищевода;

B) желудка;

C) двенадцатиперстной кишки;

D) сигмовидной кишки.

15. Гемагглютинация наступит при смешивании капель плазмы человека А(II) группы крови (по системе АВО) и:

A) Цоликлона анти-А;

B) Цоликлона анти-В;

C) Цоликлона анти-D;

D) ни в одном из вышеприведенных случаев.

16. Гемагглютинация наступит при смешивании капель крови человека с Бомбейским феноменом и:

A) Цоликлона анти-А;

B) Цоликлона анти-В;

C) Цоликлона анти-АВ;

D) ни в одном из вышеприведенных случаев.
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Рассмотрите рисунок, полученный при лапароскопической операции человека. 

Стрелкой обозначена структура:

A) тело матки;

B) нижняя полая вена;

C) толстая кишка;

D) маточная труба.

18. При выполнении базовой сердечно-легочной реанимации человеку соотношение чисел компрессий грудной клетки (С) и искусственных вдохов (В):

A) 100:1 вне зависимости от количества реаниматоров, оказывающих помощь;

B) 30:2 вне зависимости от количества реаниматоров, оказывающих помощь;

C) 30:2 в случае оказания помощи одним реаниматором, 15:1 – двумя и более;

D) не имеет принципиального значения.

19. Молодого мужчину вынесли из сгоревшего сарая. При осмотре выявлено, что на задней поверхности правой руки гиперемия (покраснение), крупные пузыри с мутным содержимым, болевой симптом отсутствует. Передняя поверхность правого бедра отечна, болезненна, гиперемирована, имеются крупные пузыри с геморрагическим содержимым. Общая площадь ожоговых ран у пострадавшего составляет (в %):

A) 5;
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9;

C) 18;

D) 27.

20. На рисунке изображен предмет, широко используемый в экстренной хирургии с целью:

A) катетеризации мочевого пузыря через уретру;

B) проведения очистительной клизмы;

C) временной остановки кровотечения из пищевода;

D) удаления инородных тел из дыхательных путей.

Физиология растений (Мамаева А.С.)

21. Квант синего света молекулой хлорофилла поглощается при переходе:

A) S1(S0;

B) S0(S2;

C) S2(S1;

D) S0(S1.

22. Глиоксилатный цикл необходим для:

A) исправления «ошибок» РУБИСКО;

B) превращения жиров в углеводы;

C) синтеза незаменимых аминокислот;

D) обазования АТФ.

23. На практикуме по физиологии растений Вы узнали, что АБК:

A) вызывает открывание устьиц и прорастание семян;

B) вызывает открывание устьиц и ингибирует прорастание семян;

C) вызывает закрывание устьиц и прорастание семян;

D) вызывает закрывание устьиц и ингибирует прорастание семян.

24. Прорастание семян кресс-салата регулируется фитохромом. Это означает, что для того, чтобы семена проросли, нужно:

A) осветить их синим светом;

B) осветить их красным светом;

C) осветить их дальним красным светом;

D) такие семена могут прорастать исключительно в темноте.

25. Предполагается, что яд, которым отравили Сократа, содержал кониин. Какое из перечисленных растений могло входить в состав яда:

A) болиголов;

B) вороний глаз;

C) клещевина;

D) белена.

26. Петя гулял в лесу и отравился незнакомым растением. Врачи выяснили, что это была наперстянка. Вещества какой группы вызвали отравление:

A) алкалоиды;

B) монотерпеновые изопреноиды;

C) сердечные гликозиды;

D) цианогенные гликозиды.

27. Пигменты растений, в кислой среде окрашенные в красный цвет, а в щелочной – в синий:

A) беталаины;

B) каротиноиды;

C) антоцианы;

D) β-лаины.

28. У высших растений отсутствует:

A) фитохелатин;

B) цитохром;

C) фикоэритрин;

D) фитин.

29. Выберите верное утверждение:

A) каротины неполярны, а ксантофиллы - полярны;

B) каротины полярны, а ксантофиллы - неполярны;

C) все каротиноиды полярны;

D) все каротиноиды неполярны.

30. Никель входит в состав:

A) нитратредуктазы;

B) нитритредуктазы;

C) РУБИСКО;

D) уреазы.

31. С3-фотосинтез открыл:

A) Карпилов;

B) Хэтч;

C) Кальвин;

D) Яблонский.

32. Цитокинины:

A) замедляют старение листьев;

B) ускоряют старение листьев, но не приводят к листопаду;

C) вызывают листопад при засухе;

D) вызывают сезонный листопад.

33. Чем выше осмолярность, тем осмотическое давление в растительной клетке:

A) выше;

B) ниже;

C) осмотическое давление от осмолярности не зависит;

D) осмолярность – величина неизменная.

34. Восстановление хлорофилла в реакционном центре фотосистемы II после его фотоокисления происходит за счёт:

A) АТФ;

B) пластохинона;

C) воды;

D) НАДФН.

35. Наименьшая по модулю величина водного потенциала наблюдается у:

A) корневых волосков;

B) клеток коры корня;

C) клеток сердцевины стебля;

D) клеток мезофилла листа.

Биохимия (Логвинова Д.С.)

36. Существенное изменение вторичной и третичной структуры белка, т.е. нарушение, разупорядочение системы нековалентных взаимодействий, называют:

A) денатурация;

B) ренатурация;

C) гидролиз;

D) расплавленная глобула.

37. В клетках позвоночных слабо снабжаемых О2 пируват окисляется до:

A) спирта;

B) лактата;

C) СО2;

D) ацетил-КоА.

38. Основным переносчиком СО2 является:

A) перидоксальпирофосфат;

B) биотин;

C) кобаламин;

D) липоевая кислота.

39. Регуляция гликолиза осуществляется на уровне образования:

A) глюкозо-6-фосфата;

B) фруктозо-1,6-бисфосфата;

C)  фосфоглицерата;

D) пирувата.

40. Какая из перечисленных схем описывает равновесие ферментативной реакции с конкурентным ингибированием:
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(Средние)
41. Образование АТР происходит во всех процессах, кроме:

A) субстратное фосфорилирование в гликолизе;

B) глюконеогенез;

C) субстратное фосфорилирование в аэробном гликолизе;

D) цитратный цикл.

42. Какой из ферментов активируется в результате фосфорилирования:

A) киназа фосфорилазы;

B) аденилатциклаза;

C) гликогенсинтаза;

D) cAMP-зависимая протеинкиназа.

43. Все из перечисленных процессов протекают в митохондриях, кроме:

A) β-окисление жирных кислот;

B) цикл трикарбоновых кислот;

C) синтез жирных кислот;

D) синтез белков.

44. Сладкий вкус зерен в свежесобранных початках кукурузы обусловлен высоким содержанием в них сахара. Через несколько дней после сбора кукуруза уже не такая сладкая, поскольку за один день хранения около 50% свободного сахара в зернах превращается в крахмал. Чтобы лучше сохранить сладкий вкус собранной кукурузы, очищенные початки на несколько минут помещают в кипящую воду, а затем охлаждают в холодной воде. Кукуруза, обработанная таким образом и хранящаяся в замороженном виде, сохраняет свой сладкий вкус. В чем биологический смысл подобной процедуры:

A)  в результате термической обработки початков кукурузы происходить расщепление крахмала на сахара, что увеличивает сладкий вкус зерен;

B) при резкой смене температуры (с высокой на низкую) происходит активация ферментов, гидролизующих крахмал до сахаров;

C) в результате термической обработки початков кукурузы происходит разрушение молекул ДНК, с которых происходит синтез ферментов, участвующих в образование крахмала;

D) в результате термической обработки початков кукурузы происходит тепловая денатурация ферментов, участвующих в синтезе крахмала.

(Сложные)
45. При гидролизе нейтральных жиров получаются:

A) глицерин и мыла жирных кислот;

B) соли глицерина и соли жирных кислот;

C) глицерин и жирные кислоты;

D) соли глицерина и жирные кислоты.

46. Что из перечисленного является правильной аргументацией того факта, что глюкоза и манноза являются эпимерами:

A) они различны только в конфигурации одного атома углерода;

B) одна молекула является пиранозой, а другая - фуранозой;

C) они являются зеркальными отражениями друг друга;

D) они вращают плоскость поляризации плоскополяризованного света в противоположных направлениях.

47. Какой из перечисленных ферментов играет непосредственную роль в биосинтезе коллагена:

A) тирозингидроксилаза;

B) моноаминоксидаза;

C) пролилгидроксилаза;

D) триптофаноксигеназа.

48. У водорастворимых глобулярных белков гидрофобное ядро чаще всего содержит остатки:

A) серина;

B) гистидина;

C) изолейцина;

D) глутаминовой кислоты.

49. Какое из перечисленных свойств является общим для цитоскелетных моторных белков (кинезин, динеин, миозин):

A) содержат актин-связывающий домен;

B) содержат два глобулярных домена;

C) способны связываться с биологическими мембранами;

D) обладают АТФазной активностью.

50. [image: image13.png]Testpdf (3ALLMTA) - Adobe Reader - 0
aiin_PegscrupossmueMpocuorp Owo_Crpasa x
QBEEH O®[=/«| Ny |dte®@[=[- N DB&|HB|o 2|

[EI] + S= [EIS]

(B) E+S=[ES]==E+P
+
I

I

[EIS]

(C) E+S=[ES]=E+P




Аспирин представляет собой слабую кислоту с рКа 3,5. Он всасывается в кровь, проходя через клетки слизистой желудка и тонкой кишки. Для всасывания вещества необходимо, чтобы оно проникло сквозь плазматическую мембрану. Скорость этого процесса определяется полярностью молекулы: заряженные и сильно полярные вещества проникают медленно, а нейтральные гидрофобные молекулы проходят сквозь мембрану легко. Значение рН желудка – 1,5, а тонкой кишки – 6,0. Откуда (из желудка или кишечника) большее количество аспирина проникает в кровь:

A) из желудка, т.к. при pH 1,5 молекула аспирина несет протонированную ОН-группу;

B) из желудка, т.к. при рН 1,5 молекула аспирина несет заряд;

C) из кишечника, т.к. при рН 6,0 молекула аспирина не несет заряда;

D) одинаково, т.к. при обоих значениях рН молекула аспирина несет заряд.

Эволюция (Кузин И.А.)

51. Расположите данные свойства жизни в порядке уменьшения временных отрезков, на которых эти свойства обеспечивают устойчивость жизни:

A) гомеостаз, размножение, эволюционируемость;

B) гомеостаз, эволюционируемость, размножение;

C) эволюционируемость, размножение, гомеостаз;

D) эволюционируемость, гомеостаз, размножение.

52. Популяцию называют элементарной единицей эволюции, потому что:

A) естественный отбор действует на уровне популяций;

B) результат индивидуального отбора проявляется на уровне популяции;

C) миграции происходят между популяциями;

D) вид состоит из одной или нескольких популяций.

53. Выберите из предложенных определений жизни субстратное:

A) жизнь – способ стабилизации биогеохимических циклов;

B) жизнь – способ существования длинных органических молекул;

C) жизнь – система, способная к эволюции под действием естественного отбора;

D) жизнь – особая форма движения материи, промежуточная между химической и социальной.

54. Выберите наиболее точное определение естественного отбора:

A) влияние изменчивости на эффективность размножения;

B) влияние наследственной изменчивости на способность к размножению;

C) преимущественное выживание наиболее приспособленных;

D) преимущественное выживание и размножение наиболее приспособленных.

55. Соотношение полов 1:1 у большинства видов объясняется (выберите объяснение через проксимальную, или непосредственную, причину):

A) независимым расхождением половых хромосом по гаметам;

B) выгодностью для особей с точки зрения максимизации количества их «детей» (непосредственных потомков);

C) выгодностью для особей с точки зрения максимизации количества их «внуков»;

D) групповым отбором.

56. Объяснение массового вымирания на границе мела и палеогена за счет падения метеорита находится в русле:

A) неоламаркизма;

B) неокатастрофизма;

C) неосальтационизма;

D) креационизма.

57. Эффект Болдуина – это влияние обучения на:

A) дрейф генов;

B) мутагенез;

C) направление естественного отбора;

D) скорость естественного отбора.

58. Кошмар Дженкина основан на предположении о:

A) дискретной наследственности;

B) дискретной изменчивости;

C) непрерывной наследственности;

D) непрерывной изменчивости.

59. Объяснение биологических явлений через их пользу для вида опирается на концепцию:

A) генного отбора;

B) клеточного отбора;

C) индивидуального отбора;

D) группового отбора.

60. Ситуация движущего отбора предполагается в следующих гипотезах поддержания полового размножения:

A) храповик Мёллера;

B) храповик Кондрашова;

C) объединение благоприятных мутаций в одном геноме;

D) гипотеза Красной королевы.

61. Тезис о сводимости макроэволюции к микроэволюции основан в первую очередь на:

A) парсимонии (бритве Оккама);

B) изучении аномалий;

C) интерполяции;

D) экстраполяции.

62. Тезис о происхождении живых организмов от одного общего предка основан в первую очередь на:

A) парсимонии (бритве Оккама);

B) изучении аномалий;

C) интерполяции;

D) экстраполяции.

63. Гипотеза прерывистого равновесия объясняет ускорение эволюционных изменений в период видообразования:

A) геологическими катастрофами;

B) запрограммированностью эволюции;

C) эффектом основателя;

D) макромутациями.

64. Для изогамных видов может не выполняться гипотеза о двойной цене полового размножения из-за нарушения следующей предпосылки:

A) плодовитость лимитируется самцами;

B) плодовитость лимитируется самками;

C) соотношение полов 1:1;

D) частота возникновения вредных мутаций – более одной на геном на поколение.

65. Выберите «самый быстрый» механизм поддержания полового размножения, наиболее близкий к индивидуальному, а не групповому отбору:

A) храповик Мёллера;

B) храповик Кондрашова;

C) объединение благоприятных мутаций в одном геноме;

D) гипотеза Красной королевы.

Клеточная биология (Агапов А.А.)

66. Из перечисленных липидов мембраны фосфоглицеридом не является:

A) сфингомиелин;

B) фосфатидилсерин;

C) фосфатидилсерин;

D) фосфатидилэтаноламин.

67. Какая из перечисленных белковых структур вероятнее всего пронизывает мембрану:

A) не вовлеченная во вторичную структуру последовательность из 15 гидрофобных аминокислот;

B) α-спираль из 15 гидрофобных аминокислот;

C) α-спираль из 5 гидрофобных аминокислот;

D) α-спираль из 5 гидрофобных и 5 гидрофильных аминокислот.

68. По каналам мембрану преодолевают:

A) ионы хлора;

B) молекулы глюкозы;

C) молекулы углекислого газа;

D) белки.

69. Основным сопрягающим ионом на цитоплазматической мембране животной клетки является:

A) Н+;

B) K+;

C) Na+;

D) Cl-.

70. При работе АТР-синтазы энергия электрохимического градиента протонов, прежде чем перейти в форму энергии химической связи в АТР, преобразуется в:

A) тепловую энергию движения фосфолипидов мембраны;

B) потенциальную энергию электрохимического градиента фосфата;

C) потенциальную энергию электрохимического градиента ADP;

D) механическую энергию вращения ротора АТР-синтазы.

71. В свободное от учебы время ученики 10 класса биологического отделения ЛМШ, вспомнив одну из басен И.А.Крылова, получили конструкцию для синтеза белка, содержащего три сигнальные последовательности. Одна из них является сигналом ядерной локализации, с другой связывается SRP, а третья последовательность направляет белок в пероксисому. Где вероятнее всего будет обнаружить этот белок, если экспрессировать конструкцию в эукариотической клетке:

A) в ЭПР;

B) в ядре;

C) в цитозоле;

D) в пероксисоме.

72. Продолжив свои эксперименты в один из многочисленных выходных, всё те же ученики 10 класса получили линию клеток человека с обширной делецией в гене клатрина. Вероятнее всего, в данных клетках:

A) всё в норме;

B) нарушены абсолютно все пути везикулярного транспорта;

C) нарушен преимущественно эндоцитоз;

D) нарушены межклеточные контакты типа «клетка-клетка».

73. Однажды вместо дискотеки ученики 10 класса биологического отделения решили не устраивать, как обычно, биобой, а получить линию клеток человека, в которых один из резидентных белков ЭПР направлялся бы в лизосомы. Юные исследователи приняли во внимание и тщательно продумали синтез маннозофосфатной метки, однако многочисленные проверки показали, что белок всё равно преимущественно оставался в ЭПР. Преподаватель клеточной биологии посоветовал ученикам внести некоторую аминокислотную замену вблизи С-конца белковой молекулы, потому что:

A) белки с такой заменой не могут принять правильную конформацию и отправляются в лизосому для гидролиза;

B) именно на С-конце должна располагаться маннозофосфатная метка, но она требует наличия в этом месте аспарагина;

C) без этой замены белок не может полностью преодолеть транслокон мембраны ЭПР;

D) именно на С-конце находится сигнальная последовательность резидентных белков ЭПР.

74. Какой метод подошел бы для прижизненного определения локализации белка из предыдущего вопроса:

A) атомно-силовая микроскопия;

B) электронная микроскопия;

C) флуоресцентная микроскопия;

D) гель-электрофорез.

75. В цитоплазме клеток какого организма вы ожидаете обнаружить промежуточные филаменты:

A) капибары;

B) чумной палочки;

C) болиголова пятнистого;

D) медоносной пчелы.

76. Из перечисленных белков выберите ближайшего гомолога динеина:

A) кинезин;

B) миозин;

C) Rho-фактор;

D) тубулин.

77. Какой из перечисленных контактов выполняет механическую функцию скрепления соседних клеток эпителия друг с другом:

A) щелевой контакт;

B) десмосома;

C) полудесмосома;

D) синапс.

78. Самая низкая концентрация циклинов в клетке достигается:

A) в конце G1-начале S фазы;

B) в конце S-начале G2 фазы;

C) в конце G2 фазы-начале митоза;

D) в конце митоза-начале G1 фазы.

79. Комплекс АРС/С, запускающий анафазу, является:

A) циклином;

B) киназой;

C) фосфорилазой;

D) убиквитин лигазой.

80. Мишенями инициаторных каспаз являются:

A) прокаспазы;

B) цитохром с;

C) белковые транслокаторы внешней митохондриальной мембраны;

D) любые белки.

Генетика (Шилов Е.С.)

81. Передача генетической информации от S-штамма пневмококка к R-штамму пневмококка в эксперименте Гриффита проходила по механизму:

A) трансфекции;

B) трансформации;

C) трансдукции;

D) конъюгации.

82. Ген А взаимодействует с геном В по типу доминантного эпистаза (ген А эпистати-рует). Расщепление фенотипов в потомстве скрещивания AaBb x Aabb будет:

A) 9 A-B- : 3A-bb : 3aaB- : 1 aabb;

B) 12 A- - - : 3aaB- : 1 aabb;

C) 9 A-B- : 3A-bb : 4aa- -;

D) 6 A- - -  : 1aaB- : 1 aabb.

83. У эукариот в процессе эпигенетической регуляции генома метилируется:

A) аденин;

B) гуанин;

C) тимин;

D) цитозин.

84. В стабилизации тетраспиральной ДНК теломерных участков хромосом участвуют квартеты, которые образует:

A) аденин;

B) гуанин;

C) тимин;

D) цитозин.

85. При взаимодействии трех генов по типу некумулятивной полимерии тригетерозиготы при скрещивании между собой дадут расщепление:

A) 9 : 3 : 3 : 1;

B) 1 : 4 : 6 : 4 : 1

C) 1 : 6 : 15 : 20 : 15 : 6 : 1;

D) 27 : 27 : 9 : 1.

86. Для получении трансгенных животных эмбриональные стволовые клетки трансформируют трансгеном, а затем пересаживают:

A) в яйцеклетку;

B) в бластоцисту (бластулу);

C) в гонады взрослого животного;

D) в костный мозг.

87. При горизонтальном переносе генов у E. coli наибольшее количество ДНК может быть передано в процессе:

A) трансфекции;

B) трансформации;

C) трансдукции;

D) конъюгации.

88. Выберите правильное утверждение, характеризующее дрозофилу D. melanogaster:

A) у самцов нет кроссинговера;

B) у интерсексов три Х-хромосомы;

C) сверхсамки гаплоидны;

D) пол зависит от наличия или отсутствия Y-хромосомы.

89. Компенсация дозы генов Х-хромосом у плацентарных млекопитающих:

A) идет за счет гетерохроматинизации Х-хромосомы самцов;

B) идет за счет гетерохроматинизации одной из Х-хромосом самок;

C) идет за счет снижения экспрессии генов обоих Х-хромосом самок;

D) идет за счет повышения экспрессии генов Х-хромосомы самцов.

90. Псевдоаутосомный участок у человека есть:

A) у митохондриальной ДНК;

B) на Х-хромосоме;

C) на Y-хромосоме;

D) и на Х-хромосоме, и на Y-хромосоме.

91. В реакционную смесь для ПЦР не нужно добавлять:

A) дезоксинуклеозидтрифосфаты;

B) хлорид магния;

C) прямой и обратный праймеры;

D) РНК-полимеразу.

92. Из перечисленных «эгоистичных» элементов генома человека наименьший размер имеют:

A) SINE;

B) LINE;

C) ДНК-транспозоны;

D) эндогенные ретровирусы.

93. Ребенок с кариотипом 47, ХХ. +13 будет:

A) девочкой с синдромом Эдвардса;

B) девочкой с синдромом Патау;

C) девочкой с синдромом Дауна;

D) мальчиком с синдромом тестикулярной феминизации.

94. Для демонстрации гибридного дисгенеза нужно скрестить:

A) самку дрозофилы из линии с транспозоном Р-элемент и самца дикого типа;

B) самца дрозофилы из линии с транспозоном Р-элемент и самку дикого типа;

C) самца и самку дрозофилы из линии с транспозоном Р-элемент;

D) самца и самку дрозофилы дикого типа.

95. Для определения родственных отношений между людьми методом геномной дактилоскопии используют:

A) мутации в митохондриальной ДНК;

B) вариабельность коротких тандемных повторов (STR);

C) мутации в Y-хромосоме

D) вариабельность генов рибосомальной РНК.

Молекулярная биология (Костюк А.И.)
96. Среднестатистический ген человека имеет длину 27 тпн, при этом только 5% длины несут кодирующую функцию. Сколько энергетических эквивалентов требуется для трансляции данного белка (включая энергию, затрачиваемую при аминоацилировании тРНК)?

A) 900;

B) 1350;

C) 1800;

D) 2250.

97. В таблице приведен нуклеотидный состав геномов некоторых биологических объектов.
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Выберите верное утверждение:

A) все организмы не отличаются по процентному содержанию пуринов в геноме;

B) геном вируса полиомиелита представлен одноцепочечной ДНК;

C) геном вируса полиомиелита представлен двуцепочечной РНК;

D) геном вируса полиомиелита представлен одноцепочечной РНК.

98. В таблице представлены параметры двух форм ДНК.
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Выберите верное утверждение:

A) X — B-форма, Y – Z-форма;

B) гибриды РНК и ДНК имеют склонность принимать форму X;

C) последовательности ДНК, богатые G-C парами, имеют склонность принимать форму X;

D) в прокариотической клетке большая часть ДНК находится в форме Х, переходя в форму Y лишь при высокой ионной силе.

99. На рисунке представлена поверхность большой бороздки сайта рестрикции рестриктазы Eco R1.
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Определите последовательность сайта рестрикции. 

A) GAATTC;

B) AGGCCT;

C) AGGTTC;

D) GAACCT.

100. На рисунке изображены промоторные области 13 генов T.maritina.
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Наиболее сильным является промотор с -35 элементом следующего состава:

A) ТTGАCA;

B) ТCGAAA;

C) ТTCATA;

D) TTGACC.

101. На рисунке изображено строение lac репрессора. Стрелкой обозначен домен (с характерным мотивом «спираль-поворот-спираль»), в котором произошла мутация, существенно затрагивающая его структуру.
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Выберите верное утверждение:

A) скорее всего мутация приведет к конститутивной экспрессии оперона в отсутствие лактозы и будет рецессивной;

B) скорее всего мутация приведет к конститутивной репрессии оперона в присутствие лактозы и будет рецессивной;

C) скорее всего мутация приведет к конститутивной экспрессии оперона в отсутствие лактозы и будет доминантной;

D) скорее всего мутация приведет к конститутивной репрессии оперона в присутствие лактозы и будет доминантной.

102. Регуляция гистидинового и триптофанового оперонов похожа. На рисунке изображена мРНК лидерного пептида гистидинового оперона, разбитая на кодоны в соответствии с рамкой считывания.
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Используя таблицу генетического кода, определите к каким последствиям скорее всего приведет указанная делеция. Предположите, что делеция не препятствует образованию вторичных структур в РНК.

A) клетка будет конститутивно синтезировать гистидин, даже если он находится в избытке;

B) клетка останется фенотипически нормальной;

C) клетка потеряет способность инициировать транскрипцию гистидинового оперона;

D) клетка окажется дефектной по синтезу гистидина.

103. β-глобиновый ген человека содержит 2 интрона. После сплайсинга РНК, транскрибированной с этого гена, в системе образуется:

A) 1 свободный 5'-конец и 1 свободный 3'-конец;

B) 1 свободный 5'-конец и 3 свободных 3'-конца;

C) 3 свободных 5'-концов и 3 свободных 3'-конца;

D) 3 свободных 5'-концов и 1 свободный 3'-конец.

104. Экспериментаторы синтезировали кольцевую молекулу ДНК А, содержащую эукариотический белок кодирующий ген. После добавления к данной молекуле РНК-полимеразы II, нуклеотидтрифосфатов и всех необходимых транскрипционных факторов, ученые не смогли зарегистрировать транскрипцию (случай I). На следующем этапе эксперимента исследователи синтезировали молекулу В, содержащую некоторый элемент, присутствующий в геноме в up-stream положении относительно гена. Тем не менее при добавлении данной ДНК в реакционную смесь (случай II), они все равно не наблюдали экспрессии. Транскрипция происходила лишь тогда, когда молекулы А и В образовывали катенан, т. е. были сцеплены механически (случай III). Проанализируйте результаты эксперимента и выберите верное утверждение.
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A) молекула В содержит промотор;

B) молекула А содержит промотор, молекула В под собственным промотором содержит ген индуктора;

C) молекула А содержит одну часть промотора, молекула В — другую;

D) молекула А содержит промотор, молекула В - энхансер.
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Исследователи сконструировали кольцевую молекулу ДНК, содержащую эукариотический ген 5S rRNA длиной около 120 пн, а также прилегающие к нему последовательности в геноме. После этого ученые создали такую же молекулу, но обладающую крупной делецией, затрагивающей начало гена на 20 пн.

В реакционную смесь добавили вторую молекулу ДНК (с делецией), РНК-полимеразу III, нуклеотидтрифосфаты и необходимые транскрипционные факторы. Выберите верное утверждение:

A) исследователи не обнаружат транскрипцию, поскольку делеция затронула промотор, находящийся в up-stream положении по отношению к гену;

B) исследователи обнаружат транскрипцию, поскольку промотор РНК-полимеразы III располагается в down-stream положении, но синтезируемый транскрипт будет на 20 нуклеотидов короче нормального;

C) исследователи обнаружат транскрипцию, при этом длина регистрируемого продукта составит 120 нуклеотидов;

D) гены 5S rRNA транскрибируются РНК-полимеразой I, поэтому в такой системе транскрипция невозможна.

106. Вашему вниманию представлена молекула мРНК CrPV (вирус паралича сверчков), которая способна к инициации трансляции в отсутствие факторов хозяина. Изучите рисунок и выберите верное утверждение.
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A) сложная вторичная структура, изображенная на картинке, является рибопереключателем (riboswitch);

B) псевдоузел PKI мимикрирует под взаимодействие инициаторной тРНК со старт-кодоном мРНК;

C) для инициации трансляции вирус использует собственные факторы;

D) инициация трансляции вирусной мРНК начинается с загрузки аланиновой тРНК в P-сайт рибосомы.

107. На рисунке изображен Origin плазмиды ColE1, принимающий участие в контроле копийности. Стрелкой обозначено место потенциальной мутации. 
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Выберите верное утверждение:

A) мутации в указанном регионе всегда приводят к потере контроля над количеством копий плазмиды в клетке;

B) мутации в указанном регионе всегда нарушают репликацию ColE1;

C) мутации в указанном регионе никогда не имеют значимых последствий;

D) мутация в указанном регионе потенциально способна увеличить концентрацию плазмид ColE1 в клетке примерно вдвое.

108. У E.coli в удалении праймеров участвует:

A) ДНК-полимераза I;

B) ДНК-полимераза II;

C) ДНК-полимераза III;

D) РНКаза.

109. Теломераза H.sapiens является:

A) лиазой;

B) лигазой;

C) трансферазой;

D) оксидоредуктазой.

110. Опыт Херши — Чейз провели:

A) Альфред Херши и Марта Чейз;

B) Грегори Хаус и Роберт Чейз;

C) Николай Костюк и Александр Ломов;

D) Данил Владимирович.

Часть B
Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Ботаника

1. Хлоропласты имеются в клетках:

1) флоэмы;

2) феллогена;

3) хлоренхимы;

4) аэренхимы;

5) колленхимы.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 3.

2. Первичными покровными тканями являются:

1) экзодерма;

2) эпидермис;

3) перидерма;

4) ризодерма;

5) корка.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 2.

3. Наличие суберина характерно для клеточных стенок:

1) флоэмы;

2) пробки;

3) камбия;

4) эндодермы;

5) ксилемы.

A) 1, 5;

B) 3, 5;

C) 2, 4;

D) 2.

4. В связи с переходом к наземному образу жизни у растений появились ткани:

1) образовательные;

2) ассимиляционные;

3) проводящие;

4) механические;

5) покровные.

A) 3, 4, 5;

B) 3, 4;

C) 2, 5;

D) 1, 2, 5.

5. Сосуды первичной ксилемы имеют утолщения:

1) кольчатые;

2) сетчатые;

3) спиральные;

4) лестничные;

5) поровые.

A) 2, 5;

B) 1, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 3.

Зоология

6. Бугорчато-режущая жевательная поверхность зубов свойственна следующим видам

1) кабан;

2) лисица обыкновенная;

3) кошка домашняя;

4) мышь полевая;

5) осёл домашний.

A) 1, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3;

D) только 2

7. Незамкнутая глазница характерна следующим видам млекопитающих:

1) кабан;

2) лось;

3) северный олень;

4) человек разумный;

5) лошадь домашняя.

A) только 1;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

8. Какая из приведённых комбинаций признаков наиболее полно отражает особенности внешней морфологии отряда Стрижеобразные:

1) длинный клюв;

2) короткий клюв;

3) короткая цевка;

4) длинная цевка;

5) длинные узкие крылья.

A) только 1;

B) 2,4;

C) только 2;

D) 2,3,5.

9. Выберите комбинацию признаков свойственную отряду Окунеобразные 

1) 2 спинных плавника;

2) ктенойдная чешуя;

3) гетероцеркальный хвостовой плавник;

4) боковая линия отсутствует;

5) зубы на челюстях отсутствуют.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

10. Височное пятно имеется у представителей следующих видов земноводных:

1) жаба серая;

2) саламандра огненная;

3) лягушка травяная;

4) лягушка озёрная;

5) лягушка остромордая.

A) 3, 5;

B) только 4;

C) только 2;

D) 1, 2.

Неотложная медицина (Абовян Л.А.)

11. У человека болевым симптомом НЕ СОПРОВОЖДАЮТСЯ ожоги следующей степени:

1) I;

2) II;

3) IIIa;

4) IIIб;

5) IV.

A) только 5;

B) 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

12. На одном из занятий ЛМШ школьник Н.Г., определяя группу крови образца по системе АВО и Резус с использованием Цоликлонов анти-А, анти-В, анти-D супер и физиологического раствора (0,9% раствора хлорида натрия), а также четко соблюдая методику, получил результат, изображенный на рисунке. Образец крови имеет группу:
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А (II);

2) B (III);

3) AB (IV);

4) Rh +;

5) Rh -.

A) 1, 4;

B) 3, 5;

C) 2, 5;

D) 3, 4.
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Для выявления у человека заболеваний мочевыделительной системы широко используется устройство, являющееся по сути высокотехнологичным унитазом, способным измерять некоторые параметры тока мочи (т.е. осуществлять урофлуометрию) и представлять полученные результаты в виде графика. На рисунке приведен график – урофлуометрическая кривая – здорового человека. По оси абсцисс – время (с), по оси ординат – скорость потока мочи (мл/с, цена деления – 5). Исследуя данный график, возможно определить следующие параметры: 

1) длительность мочеиспускания;

2) время до достижения максимальной скорости потока мочи;

3) максимальная скорость потока мочи (мл/с);

4) средняя скорость потока мочи;

5) выделенный объем мочи.

A) 1,2,4;

B) 2,3,4;

C) 2,3,4,5;

D) 1,2,3,4,5.

14. (Продолжение) На рисунке представлена урофлуометрическая кривая исследуемого человека (по оси абсцисс – время (с), по оси ординат – скорость потока мочи (мл/с, цена деления – 5). По результатам, представленным на графике, можно сделать выводы, что исследуемый человек: 
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1) женского пола;

2) мужского пола;

3) страдает заболеванием, механически препятствующим току мочи по уретре;

4) страдает хроническим воспалительным заболеванием почек;

5) возможно страдает неврологическим заболеванием, ведущим к снижению диуреза и уменьшению тонуса мочевого пузыря.

A) 1, 4, 5;

B) 2,3,4,5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3.

15. Мочеиспускательный канал у мужчины проходит через:

1) простату (предстательную железу);

2) бульбоуретральные железы;

3) губчатое тело полового члена;

4) одно из пещеристых тел полового члена;

5) место сращения пещеристых тел полового члена.

A) 1, 3;

B) 1, 5;

C) 2, 5;

D) 1, 4.

16. У человека в условиях микрогравитации (например, в космосе):

1) снижается объем крови;

2) повышается активность гипоталамуса;

3) снижается дыхательный объем;

4) повышается количество эритроцитов;

5) сильно возрастает содержание кальция в костях.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 4, 5.

17. При массивном желудочном кровотечении у человека будет наблюдаться следующее:

1) повышение частоты сердечных сокращений;

2) повышение артериального давления;

3) рвота алой кровью с примесью остатков непереваренной пищи;

4) рвота темной кровью, по цвету и консистенции похожей на кофейную гущу;

5) темный неоформленный зловонный стул («мелена»).

A) 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 4, 5.

18. Для оценки объема кровопотери врачи часто используют индекс шока (ИШ) Альговера, рассчитываемый как отношение величины частоты сердечных сокращений (ЧСС) к систолическому артериальному давлению (САД). Из нижеприведенных суждений являются верными:

1) нормальное значение ИШ равно 1;

2) большее значение ИШ соответствует большему объему кровопотери;

3) чем ниже значение ИШ, тем больше объем кровопотери;

4) рассчитав ИШ можно не только определить объем, но и скорость кровопотери;

5) ИШ невозможно рассчитать в заключительной (торпидной) фазе геморрагического шока.

A) 2, 4;

B) 2, 5;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 3, 5.

19. Эндоскопическая ретроградная холангиопанкреатография (ЭРХПГ) – это особая техника обследования желчных протоков у человека и заключается в комбинации эндоскопического и рентгенологического методов исследования. Техника данной процедуры заключается в следующем. Через рот, далее пищевод и желудок проводят эндоскоп к месту впадения общего желчного протока (холедоха) в двенадцатиперстную кишку. Далее в холедох с помощью специальной трубки-катетера вводится рентгенконтрастное вещество, которое, заполнив желчные протоки человека, позволяет увидеть их с помощью стандартной рентгенографии.  Внимательно рассмотрите рисунок с изображением желчных протоков пациента, полученным с помощью ЭРХПГ. Можно сделать вывод/ы, что у пациента:
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1) отсутствует желчный пузырь;

2) имеется конкремент («камень») в холедохе;

3) ток желчи по холедоху полностью отсутствует;

4) имеется множество конкрементов во внутрипеченочных желчных протоках;

5) отсутствует какая-либо патология в желчных протоках.

A) только 5;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 3;

D) 3, 4.

20. Из нижеприведенных суждений, относящихся к транспортной иммобилизации (ТИ) пострадавшего человека, выберите верные:

1) ТИ проводится на месте происшествия (без ТИ переносить пострадавшего нельзя);

2) ТИ проводится в лечебном учреждении после вправления вывиха или репозиции (сопоставления) костных отломков в случае переломов;

3) при повреждении конечности необходимо провести ТИ как самой конечности, так и близлежащих к повреждению суставов;

4) категорически запрещается иммобилизация суставов, даже в случае вывихов в них;

5) с целью ТИ можно использовать не только специальные высокотехнологичные транспортные шины, но и подручные средства: зонты, лыжи, палки, ветки.

A) 1, 4;

B) 2, 3;

C) 1, 3, 5;

D) 2, 4, 5.

Физиология растений (Мамаева А.С.)

21. Выберите верные утверждения:

1) фотодыхание у С4-растений выражено сильнее, чем у С3;

2) фотодыхание у С4-растений выражено слабее, чем у С3;

3) в процессе фотодыхания жиры превращаются в углеводы;

4) в процессе фотодыхания образуются аминокислоты;

5) фотодыхание – это то же самое, что и цикл Кальвина.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 5;

D) 2, 3, 4.

22. Алкалоиды можно обнаружить в таких растениях, как:

1) табак;

2) кофе;

3) свёкла;

4) красный перец;

5) пихта.

A) 1, 2, 4;

B) 4;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

23. К гормонам растений относятся:

1) индолилуксусная кислота;

2) зеатин;

3) этилен;

4) ацетилен;

5) нафталин.

A) 2, 3;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

24. У растений с убихинона электроны могут непосредственно попадать на:

1) альтернативную НАДН-дегидрогеназу;

2) альтернативную оксидазу;

3) III комплекс;

4) I комплекс;

5) II комплекс.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 1, 4, 5;

D) 4, 5.

25. Какие продукты световой фазы фотосинтеза используются в темновую фазу:

1) глюкоза;

2) НАДН;

3) НАДФН;

4) АТФ;

5) кислород.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4.

26. В состав клеточной стенки высших растении могут входить:

1) целлюлоза;

2) связующие гликаны;

3) пектины;

4) белки;

5) лигнин.

A) 1, 2;

B) 3, 5;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

27. К пластидам относятся:

1) протопласты;

2) хлоропласты;

3) лейкопласты;

4) апопласты;

5) хромопласты.

A) 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

28. К изопреноидам относятся:
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;

2) морфин;
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;

4) ментол;
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.

A) 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

29. Выберите верные утверждения:

1) растения способны усваивать азот в виде NO3-, NH4+, N2;

2) в клетках мезофилла и обкладки С4-растений работает фотосистема I;

3) одной из функций каротиноидов в растительной клетке является защита фотосинтетического аппарата от высоких интенсивностей света;

4) растения из семейств маковые и паслёновые обычно не содержат изопреноидов;

5) осмотическое давление зависит от температуры.

A) 1, 3;

B) 4;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

30. В фотодыхание «втянуты»:

1) пероксисомы;

2) глиоксисомы;

3) митохондрии;

4) лейкопласты;

5) хлоропласты.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 3, 5..

Биохимия (Логвинова Д.С.)

31. Десмозин:

1) образуется между 4 полипептидными цепями;

2) в структуру входят остатки гидроксипролина

3) определяет способность эластина к растяжению и к сжатию;

4) в структуру входят остатки 5-гидроксилизина;

5) снижение образования десмозинов приводит к аневризмам и разрыву аорты.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 3, 4.

32. Гликоген синтаза:

1) в качестве субстрата использует уридиндифосфатглюкозу;

2) катализирует необратимую реакцию;

3) локализована в митохондриях;

4) катализирует образование α-1-6-гликозидных связей;

5) катализирует образование связей в линейном участке.

A) 2, 3;5;
B) 1, 2, 5;

C) 1, 2, 4;

D) 2, 3, 4.

33. Транспорт глюкозы в клетки слизистой оболочки кишечника происходит:

1) через 3-4 часа после завершения пищеварения;

2) путем простой диффузии, если ее концентрация в клетках низкая;

3) с участием белков переносчиков;

4) с участием Na+/K+-ATPазы;

5) путем активного транспорта.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

34. Аллостерический фермент:

1) это часто мономерный белок;

2) имеет каталитический и регуляторный центры;

3) присоединяет эффектор и меняет конформацию всех протомеров;

4) аллостерическим эффектором для него может быть субстрат;

5) имеет постоянный уровень активности.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

35. Гиалуроновая кислота:

1) является протеогликаном;

2) может связывать большие количества воды;

3) состоит из повторяющихся дисахаридных единиц;

4) способна связывать ионы Na+ и Са2+;

5) расщепляется под действием гиалуронидазы, которая содержится во многих патогенных микроорганизмах.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4, 5

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

36. Энергия АТР необходима для:

1) синтеза гликогена;

2) активного транспорта ионов Са;

3) переноса электронов от NADH на КоQ;

4) для работы электронтранспортной цепи;

5) симпорта молекулы глюкозы с Na+.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

37. В эмульгации жиров не участвуют:

1) ненасыщенные жирные кислоты;

2) таурохолат;

3) гликохолат;

4) холестерин;

5) моноглицериды;

A) 1, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 5;

D) 4, 5.

38. На поверхности мембраны с наибольшей вероятностью находятся:

1) углеводородные цепи жирных кислот;

2) участки интегральных белков, содержащие остатки Val, Ile;

3) фосфатные части амфифильных липидов;

4) участки гормональных рецепторов, которые непосредственно связывают гормон;

5) углеводные части гликолипидов.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

39. Выберите верные утверждения:

1) активный центр белка формируется на уровне первичной структуры;

2) первичная структура белка несет информацию о его конформации; 

3) конформация белка жестко зафиксирована ковалентными связями;

4) активный центр белка формируется на уровне третичной структуры;

5) в формировании конформации белка участвуют слабые связи.

A) 2, 4, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 3, 5.

40. Выберите продукты реакции, которые могут получиться в результате обработки раствора, содержащего сахарозу и крахмал, соком поджелудочной железы:

1) свободная глюкоза;

2) свободная фруктоза; 

3) мальтоза;

4) декстрин;

5) амилопектин.

A) 1, 2, 4;

B) 3, 4, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 2.

Эволюция (Кузин И.А.)

41. К классическим критериям гомологии относятся критерии:

1) общего происхождения;

2) эмбриологический;

3) положения;

4) переходных рядов;

5) специального признака.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

42. Аллопатрическое видообразование происходит чаще симпатрического из-за:

1) первичной репродуктивной изоляции;

2) эффекта основателя;

3) миграции;

4) группового отбора;

5) рекомбинации.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

43. Две компоненты теории Ламарка дали начало концепциям:

1) геноцентризма;

2) сальтационизма;

3) катастрофизма;

4) ламаркизма;

5) ортогенеза.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

44. Метафора «леса жизни» указывает на значение для эволюции:

1) группового отбора;

2) горизонтального переноса генов;

3) эндосимбиогенеза;

4) гибридного видообразования;

5) эффекта Болдуина.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

45. Естественный отбор наиболее эффективен в ситуации, когда изменчивость:

1) направленная;


2) дискретная;

3) постепенная;

4) случайная;

5) практически неограниченная.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

46. Принципиальные претензии религиозных радикалов к теории эволюции связаны с:

1) увеличением биоразнообразия в ходе эволюции;

2) случайным характером эволюции;

3) общностью происхождения человека и других видов;

4) страданиями живых организмов в процессе естественного отбора;

5) усложнением организмов в ходе эволюции.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

47. С точки зрения влияния отбора на распределение особей в популяции по изменчивости признака можно выделить следующие формы отбора:

1) дизруптивный;

2) половой;

3) частотно-зависимый;

4) движущий;

5) стабилизирующий.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

48. Выберите тип молекул, копирование которых происходит по принципу слепка:

1) ДНК;

2) геномная РНК вирусов;

3) прионы;

4) углеводы;

5) липиды.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

49. К эмпирическим доказательствам существования группового отбора относятся:

1) стерильные касты у перепончатокрылых насекомых;

2) сдвиг соотношения полов в сторону самок у некоторых видов;

3) эксперименты по индивидуальному и групповому отбору растений на увеличение площади поверхности листьев;

4) поддержание полового размножения по механизму храповика Кондрашова;

5) ритуальный характер драк у животных.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

50. Групповой отбор менее вероятен, чем индивидуальный по следующим причинам:

1) популяции обычно «размножаются» медленнее, чем особи;

2) «наследственность» популяций часто нарушается за счет миграций;

3) в конкуренцию вступает небольшое число популяций, что уменьшает эффективность отбора среди них;

4) конкуренция между популяциями менее жесткая, чем между особями;

5) размах «наследственной изменчивости» популяций слишком мал.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

Клеточная биология (Агапов А.А.)

51. Выберите структуры, ограничивающие латеральную подвижность белков мембраны:

1) десмосомы;

2) плотные контакты;

3) холестерин;

4) липидные рафты;

5) аквапорины.

A) 1, 3;

B) 2, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4, 5.

52. Вы обнаружили, что некоторый белок ковалентно связан с липидами цитозольной стороны мембраны ЭПР. Какие из утверждений могут быть правдивы:

1) белок может быть заякорен через GPI;

2) белок может быть заякорен через жирные кислоты;

3) белок может быть заякорен через изопреноиды;

4) это может быть компонент белкового окаймления везикул;

5) это может быть белок цитоплазматической мембраны.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 3, 4, 5.

53. Выберите переносчики, обеспечивающие первично активный транспорт частиц через мембрану:

1) АТР-синтаза;

2) глюкозо-натриевый симпортер;

3) белок MDR;

4) Са2+-АТРаза;

5) аквапорин.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 4, 5;

D) 1, 3.

54. Выберите органеллы, которые могут сформироваться в клетке de novo, а не путем удвоения уже существующих:

1) митохондрия;

2) ЭПР;

3) лизосома;

4) ядро;

5) пероксисома.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 5;

D) 4, 5.

55. Выберите клеточные компартменты, в которых можно обнаружить белки, несущие две сигнальные последовательности:

1) ядро;

2) цитозоль;

3) митохондрия;

4) хлоропласт;

5) ЭПР.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 3.

56. Чтобы попасть в медиальную цистерну Гольджи новосинтезированный белок должен пройти через:

1) лизосому;

2) цис-Гольджи сеть;

3) транс-Гольджи сеть;

4) транс-цистерну Гольджи;

5) ЭПР.

A) 1, 2, 5;

B) 3, 4, 5;

C) 2, 5;

D) 3, 4.

57. Кинезины:

1) перемещаются по тубулину;

2) близкие гомологи миозинов;

3) участвуют в мышечном сокращении;

4) участвуют в перемещении везикул;

5) связываются с грузом одной из двух головок, входящих в состав белка.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4;

D) 2, 5.

58. Промежуточные филаменты участвуют в образовании:

1) псевдоподий;

2) десмосом;

3) адгезивных поясков;

4) полудесмосом;

5) нексусов.

A) 1, 3;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4;

D) 2, 4.

59. По каким из перечисленных контактов клетки могут передавать информацию друг другу:

1) полудесмосома;

2) нервный синапс;

3) плотный контакт;

4) щелевой контакт;

5) иммунный синапс.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 4, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

60. Выберите возможные причины апоптоза:

1) недостаток факторов роста;

2) многочисленные повреждения цитоплазматической мембраны;

3) многочисленные повреждения ДНК;

4) слишком низкая концентрация белка р53 в клетке;

5) сигнал от Т-лимфоцита через death-рецепторы.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4.

Генетика (Шилов Е.С.)

61. Расщепление потомков по фенотипу в соотношении 1 : 2 : 1 можно получить в скрещивании:

1) Аа х Аа при кодоминировании;

2) Аа х Аа при неполном доминировании;

3) AaBb x aabb при рецессивном эпистазе;

4) AaBb x aabb при доминантном эпистазе;

5) AaBb x АaВb при сцеплении генов в цис-положении и отсутствии кроссинговера.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

62. В одной из популяций людей первая группа крови по системе АВО встречается у 25% людей, а вторая у 24%.  Если эта популяция в равновесии Харди-Вайнберга, то верно что:

1) частота i составляет 25%;

2) частота IB составляет 20%;

3) частота IА составляет 20%;

4) частота IB составляет 30%;

5) частота i составляет 50%.

A) 1;

B) 2, 3;

C) 3, 4, 5;

D) только 5.

63. Если расстояние между генами А и В составляет 20 сантиморганид, то для скрещивания AB/ab x Ab/aB (у одной гетерозиготы гены в транс-положении, а у другой в цис-положении), то будет верно что:

1) частота aabb составит 1%;

2) частота aabb составит 4%;

3) частота aabb составит 16%;

4) частота aabb составит 20%;

5) частота A-B- составит 54%.

A) 1, 5;

B) 2, 5;

C) 3, 5;

D) 4, 5.

64. Если для D. melanogaster n=4, то 8 хромосом можно будет обнаружить в клетках:

1) самки;

2) самца;

3) сверхсамки;

4) сверхсамца;

5) интерсекса.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 3, 4;

D) только 5.

65. Если Вы сорвали боб с 4 горошинами с гетерозиготного самоопылившегося растения гороха, гетерозиготного по гену окраски горошин, то:

1) вероятность того, что все они желтые будет 81/256;

2) вероятность того, что три из них желтые, а одна зеленая, будет 108/256;

3) вероятность того, что две из них желтые, а две зеленые, будет 54/256;

4) вероятность того, что одна из них желтая, а три зеленые, будет 12/256;

5) вероятность того, что все они зеленые будет 1/256.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

66. Нормальный гаметогенез возможен у людей с кариотипами:

1) 46, XY;

2) 46, XX;

3) 47, XYY;

4) 47, XXY;

5) 45, X.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2;

C) 3, 4;

D) 3, 4, 5.
67. Акроцентрическими хромосомами у человека являются:

1) Х-хромосома;

2) Y- хромосома;

3) 13-ая хромосома;

4) 18-ая хромосома;

5) 21-ая хромосома.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 3, 5.

68. С полом сцеплены:

1) дальтонизм;

2) гемофилия типа А;

3) ахондроплазия;

4) серповидноклеточная анемия;

5) миодистрофия Дюшенна-Бекера.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

69. [image: image27.jpg]


Выберите верные утверждения относительно человека, чьи хромосомы 14 и 21 изображены на рисунке ниже:

1) у него произошла робертсоновская транслокация;

2) он страдает синдромом Дауна;

3) у него 45 хромосом;

4) у него 47 хромосом;

5) у него повышенный риск рождения ребенка с трисомией 21.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 5.

70. Для опухолевого перерождения клеток могут быть благоприятны мутации генов:

1) ферментов гликолиза;

2) рецепторов факторов роста;

3) регулирующих апоптоз;

4) транскрипционных факторов;

5) белков системы репарации.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 2, 4;

D) 4, 5.

Молекулярная биология (Костюк А.И.)

71. В качестве затравки для синтеза ДНК возможно использовать:

1) РНК-праймер, синтезированный праймазой;

2) РНК, синтезированную РНК-полимеразой с промотора;

3) ДНК-праймер;

4) остаток серина, связанный с 5'-концом dCMP;

5) остаток аргинина, связанный с 3'-концом dАMP.

A) 1;

B) 1, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

72. В лаборатории получена мерозигота E.coli следующего генотипа: 

(ISP+O+Z+Y+)/(I-P+OСZ-Y+)

IS - мутация в репрессоре, не позволяющая ему связывать лиганд;

- мутация в домене репрессора, отвечающем за олигомеризацию;

OС - мутация в операторе;

Z- - миссенс-мутация в lacZ, приводящая к синтезу нефункционального белка. 

Выберите верные утверждения, предположив, что концентрация глюкозы в клетке мала:

1) в присутствие лактозы будет наблюдаться экспрессия lacZ;

2) в отсутствие лактозы будет наблюдаться экспрессия lacZ;

3) в присутствие лактозы будет наблюдаться экспрессия lacY;

4) в отсутствие лактозы будет наблюдаться экспрессия lacY;

5) без информации о состоянии lacA дать ответ невозможно.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 3, 4;

C) 1, 3;

D) 5.

73. Выберите верные утверждения про факторы трансляции:

1) IF3 гидролизует GTP;

2) RF3 структурно похож на ГТФазный домен EF-G;

3) RF1 мимикрирует под тРНК;

4) EF-Tu способен самостоятельно обменивать GDP на GTP;

5) IF1 связывается с А-сайтом рибосомы.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

74. Выберите верные утверждения про ТАТА-связывающий белок:

1) узнает Прибнов бокс;

2) узнает бокс Хогнесса;

3) необходим для загрузки на промотор исключительно РНК-полимеразы II;

4) катализирует плавление ДНК;

5) связывается с большой бороздкой.

A) 2;

B) 2, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 3.

75. Выберите верные утверждения про ферменты, участвующие в репликации E.coli:

1) ДНК-полимераза III редактирует свои ошибки за счет 5'-3'-экзонуклеазной активности;

2) для соединения фрагментов Оказаки ДНК-лигаза использует энергию гидролиза ATP до ADP и неорганического фосфата;

3) для исправного функционирования скользящего зажима требуется энергия АТP;

4) ДНК-полимераза III синтезирует новую цепь ДНК с использованием ковалентного катализа;

5) DnaG – низкопроцессивная полимераза.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 5.

76. Выберите верные утверждения про строение и функционирование ориджинов репликации:

1) ориджин репликации E.coli содержит несколько участков связывания DnaA;

2) белки ORC распознают последовательность ориджина дрожжей;

3) мтДНК млекопитающих имеет однонаправленные ориджины репликации для каждой из цепей, располагающиеся на значительном расстоянии друг от друга;

4) эукариотическая хромосома, как правило, содержит множество точек начала репликации;

5) существуют условия, в которых нуклеоид E.coli содержит несколько ориджинов репликации.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 3, 5.

77. В состав 60S субъединицы рибосомы H.sapiens входят:

1) 5S rRNA;

2) 5,8S rRNA;

3) 18S rRNA;

4) 23S rRNA;

5) 28S rRNA.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 2, 3, 5.

78. Апофермент РНК-полимеразы E.coli содержит:

1) две β-субъединицы;

2) одну β-субъединицу;

3) одну β'-субъединицу;

4) две α-субъединицы;

5) один σ-фактор.

A) 1, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 4, 5.

79. Выберите верные утверждения про аминоацил-тРНК-синтетазы:

1) относятся к двум негомологичным классам;

2) связывают молекулу тРНК с одной стороны;

3) обладают механизмами коррекции;

4) в клетке количество видов аминоацил-тРНК синтетаз меньше количества видов тРНК;

5) обладают способностью связывать ATP.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

80. На рисунке изображен рибопереключатель (riboswitch), изменяющий свою конформацию при связывании с тиаминпирофосфатом. 
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Изучите схему и выберите верные утверждения:

1) связывание с лигандом формирует шпильку, которая терминирует транскрипцию;

2) связывание с лигандом инициирует трансляцию ферментов, участвующих в разложении тиаминпирофосфата;

3) связывание с лигандом преждевременно терминирует трансляцию;

4) этот переключатель работает в эукариотических клетках;

5) хотя бы одна из конформаций способна связыватся с 16S rRNA.

A) 1;

B) 2, 4;

C) 3, 5;

D) 5.
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